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grissere Fabriken, denen
Unterbrechungen in der Arbeit zur Folge haben kann,

viele Arbeiter beschiiftiot sind, sehr
nachtheilige olge 8

Aus dieger Vergleichung geht hervor, dass die eisernen Rider
filr grossere industrielle Unternehmungen , ungeachbet Ii.l!'l'l' bedeu-
tenden Kosten anempfohlen werden kionnen, well in diesem Fall
die Vortheile, welche aus der Unveriinderlichkeit der Wirkung nnd
Gleichformigkeit der Bewegung, so wie auch daraus entstehen, dass
keine Unterbrechungen in «
gind iiber die Nachtheile, welche die grosseren Anschaffungskosten

Arbeit vorfallen, zu i'|h|_:rwi:‘;,_r(:m}

gzur Folge haben kénnen.

Fiir kleinere industrielle Unternchmungen, die gewhnlich aunch
mit kleineren Fonds betrieben werden, sind dagegen die holzernen
Riider mit eisernen Zahnkrinzen, Kranzstangen, Rosetten und
Zapfen am geeignetsten.

Fiir die Gewerbeindustrie, welche gewhnlich mit geringem

Kapital, dagegen mit mehr als hinreichenden W asserkriiften be-
trichen wird, bei welcher ferner in der Regel keine grissere (Gileich- l
foymigkeit der Bewegung nothwendig ist, und die auch gewthnlich
+ hat, sind

er die ge-

nur schwiichere Rider von 4, 6, 8 Pferdekraft nothwendi

{1];]:(',&:1']'c‘h]];|:' i]in anz aus .H-’i]'f. ]Qull'ﬂl'lli]'[l-]i \.\.:ir-'h':'[‘l‘:ll]

cignetsten bydraulischen Kraftmaschinen.

Der Bahnkvang. Der Druck, welchem die Ziihne des Zahnkranzes
und jene des Kolbens zu widerstehen haben, ist

wobei R, den Halbmesser des Zahnkranzes bezeichnet. Bekanntlich
werden die Zihne so konstruirt, dass die !l:zu]:h][nu-u.ﬂfuum (= die
z; (die Theilung) in emem kon-

Dicke, 7, die Breite, s, die Ling

stanten Verhiiltnisse zu einander stehen, und unter dieser Voraus-
setzung

=

ist jede dieser Dimensionen der Quadratwurzel aus dem
Druck proportional, welchem ein Zahn Widerstand zu leisten hat.
Durch Ve

grossen Anzahl von m

‘|L‘}|H.J|§_" der Dimensionen der Zihne von einer

fithrten Ridern habe ich folgende Regeln
gefunden, Tafel V1L, Fig. 13:
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Diese Dimensionen sind im Verhiiltniss 86: 100 schwiicher als
sie in der Regel bei gut proportionirten Transmissionsridern fiir
grossere Kriifte gefunden werden.

Gewohnlich ist g, nur wenig von R verschieden, und v unge-
fihr — (pm: annihernd kann man daher unter dieser Voraussetzung
schreiben :

¥ — 06 VNa, z, = 83 VNa

Der Halbmesser R, des Zahnkranzes richtet sich nach der Bau-
art des Rades. Bei holzernen oder eisernen Schaufelriidern wird
der Zahnkranz an den Radkranz, bei holzernen Zellenriidern an
die Radarme, bei eisernen Zellenriddern an die Radkronen ange-
ss fiir den Halbmesser findet man fmmer

gchranbt. Das genaue Mas
leicht bei der Verzeichnung des Rades. Der Zahnkranz erhilt, je
nachdem die Bauart des Rades ist, eine innere oder eine iiussere
Verzahnung. Bei Schaufelriidern muss man, um fiir den Kolben
Platz zu finden, jederzeit eine innere Verzahnung anwenden; bei
Zellenviidern kann man je nach Umstiinden die eine oder die an-
dere Verzahnungsart gebrauchen. Die Querschnittsdimensionen des
winkelférmigen Kérpers, an welchem die Zihne angegossen sind,
konnen der Dicke des Zahnes proportional gemacht werden; es
muss jedoch die Hohe der Verstirkungsnerve, welche in der Ebene
des Rades licgt, beim holzernen Rade grosser gemacht werden, als

beim eisernen, weil im ersteren Falle der Zahnkranz fiir sich selbst
1

eit haben muss, wo hingegen im letzteren Falle

hinreichende Festig
die eisernen Radkriinze, gegen welche der Zahnkranz angeschraubt
wird, seine Festigkeit bede

Der Zahnkranz muss
Segmentstiicken zusammengesetzt werden, denn 1) wiire es nicht

€

!
sutend unterstiitzen.
aus mehreren Griinden aus einzelnen

moglich, einen so grossen verzahnten Ring aus einem Stiick voll-
kommen rund zu giessen, 2) wiirde ein so grosser Kranz oft gar
nicht oder doch nur sehr schwer transportabel sein, 3) wiirde man
in dem Fall, wenn ein einzelner Zahn abbrechen sollte, den ganzen
Kranz erneuern miissen, weil es micht gut angeht, einen einzelnen
Zahn auf solide Weise mit dem Korper des Kranzes zu verbinden.

Wie die einzelnen Zahnsegmente unter sich und mit dem Rad-
korper zu verbinden sind, wird spiter vorkommen; nur so viel mag
vorliufig noch bemerkt werden, dass der Zahnkranz bei hlzernen Ri-
dern durch eizerne Stangen mit der Rosette verbunden werden muss,
damit derselbe, wenn sich das Holz verziehen sollte, weder unrund
noch excentrisch gegen die Radaxe werden kann.
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